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LEITURA E INTERPRETAGAO DE DIVERSOS TIPOS DE
TEXTOS (LITERARIOS E NAO LITERARIOS).

INTERPRETAGAO DE TEXTO

Interpretar um texto quer dizer dar sentido, inferir, chegar a
uma conclusdo do que se |é. A interpretagdo é muito ligada ao su-
bentendido. Sendo assim, ela trabalha com o que se pode deduzir
de um texto.

A interpretacdo implica a mobilizagdo dos conhecimentos pré-
vios que cada pessoa possui antes da leitura de um determinado
texto, pressupde que a aquisicdo do novo conteudo lido estabeleca
uma relagdo com a informagdo ja possuida, o que leva ao cresci-
mento do conhecimento do leitor, e espera que haja uma aprecia-
¢do pessoal e critica sobre a analise do novo conteudo lido, afetan-
do de alguma forma o leitor.

Sendo assim, podemoFfs dizer que existem diferentes tipos de
leitura: uma leitura prévia, uma leitura seletiva, uma leitura analiti-
ca e, por fim, uma leitura interpretativa.

E muito importante que vocé:

- Assista os mais diferenciados jornais sobre a sua cidade, esta-
do, pais e mundo;

- Se possivel, procure por jornais escritos para saber de noticias
(e também da estrutura das palavras para dar opiniGes);

- Leia livros sobre diversos temas para sugar informacgdes orto-
graficas, gramaticais e interpretativas;

- Procure estar sempre informado sobre os assuntos mais po-
|émicos;

- Procure debater ou conversar com diversas pessoas sobre
qualquer tema para presenciar opinides diversas das suas.

Dicas para interpretar um texto:

- Leia lentamente o texto todo.
No primeiro contato com o texto, o mais importante é tentar
compreender o sentido global do texto e identificar o seu objetivo.

- Releia o texto quantas vezes forem necessarias.
Assim, sera mais facil identificar as ideias principais de cada pa-
ragrafo e compreender o desenvolvimento do texto.

- Sublinhe as ideias mais importantes.
Sublinhar apenas quando ja se tiver uma boa nogdo da ideia
principal e das ideias secundarias do texto.

- Separe fatos de opinides.

O leitor precisa separar o que é um fato (verdadeiro, objetivo
e comprovavel) do que é uma opinido (pessoal, tendenciosa e mu-
tavel).

- Retorne ao texto sempre que necessario.

Além disso, é importante entender com cuidado e atengao os
enunciados das questdes.

- Reescreva o conteudo lido.
Para uma melhor compreensdo, podem ser feitos resumos, to-
picos ou esquemas.

Além dessas dicas importantes, vocé também pode grifar pa-
lavras novas, e procurar seu significado para aumentar seu vocabu-
lario, fazer atividades como caga-palavras, ou cruzadinhas sdo uma
distracdo, mas também um aprendizado.
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N3o se esqueca, além da pratica da leitura aprimorar a compre-
ensdo do texto e ajudar a aprovacdo, ela também estimula nossa
imaginacdo, distrai, relaxa, informa, educa, atualiza, melhora nos-
so foco, cria perspectivas, nos torna reflexivos, pensantes, além de
melhorar nossa habilidade de fala, de escrita e de memoria.

Um texto para ser compreendido deve apresentar ideias se-
letas e organizadas, através dos paragrafos que é composto pela
ideia central, argumentacdo e/ou desenvolvimento e a conclusdo
do texto.

O primeiro objetivo de uma interpretagdao de um texto é a iden-
tificagdo de sua ideia principal. A partir dai, localizam-se as ideias
secundarias, ou fundamentagGes, as argumentagdes, ou explica-
¢cOes, que levem ao esclarecimento das questdes apresentadas na
prova.

Compreendido tudo isso, interpretar significa extrair um signi-
ficado. Ou seja, a ideia esta 13, as vezes escondida, e por isso o can-
didato sé precisa entendé-la — e ndo a complementar com algum
valor individual. Portanto, apegue-se tdao somente ao texto, e nunca
extrapole a visdo dele.

Questoes

01. (Prefeitura de S3o José do Rio Preto - SP -Auditor Fiscal
Tributario Municipal — FCC - 2019)

Custos da ciéncia

Pegca a um congressista dos Estados Unidos para destinar um
milhéo de ddlares adicional a Fundag¢édo Nacional da Ciéncia de seu
pais a fim de financiar pesquisas elementares, e ele, compreensi-
velmente, perguntard se o dinheiro ndo seria mais bem utilizado
para financiar a capacitagéo de professores ou para conceder uma
necessdria isengdo de impostos a uma fdbrica em seu distrito que
vem enfrentando dificuldades.

Para destinar recursos limitados, precisamos responder a per-
guntas do tipo “O que é mais importante?” e “O que é bom?”, E
essas ndo sdo perguntas cientificas. A ciéncia pode explicar o que
existe no mundo, como as coisas funcionam e o que poderia haver
no futuro. Por definigéo, ndo tem pretensées de saber o que deveria
haver no futuro. Somente religides e ideologias procuram responder
a essas perguntas.

(Adaptado de: HARARI, Yuval Noah. Sapiens — Uma breve his-
toria da humanidade. Trad. Janaina Marcoantonio. Porto Alegre:
L&PM, 2018, p. 283)

No segundo pardgrafo, o autor do texto

A) lembra que os procedimentos cientificos ndo se confundem
com projegOes de valor religioso ou ideoldgico.

B) admite que a ideologia e a religido podem ser determinantes
para a metodologia de projetos cientificos.

C) postula que os valores subjetivos de determinada cultura
podem ser parametros para a boa pesquisa académica.

D) mostra que as perguntas feitas pela ciéncia, sendo as mes-
mas que fazem a religido e a ideologia, tém respostas distintas.

E) assegura que os achados de uma pesquisa cientifica ndo sdo
necessariamente mais limitados que os da religido.




02. (Prefeitura de Rio de Janeiro - RJ — Professor - Prefeitura
de Rio de Janeiro - RJ —2019)

Texto I: As linguas do passado eram como as de hoje? (tre-
cho)

Quando os linguistas afirmam que as linguas khoisan?, ou as
linguas indigenas americanas, sdo tdo avangadas quanto as gran-
des linguas europeias, eles estdo se referindo ao sistema linguis-
tico. Todas as caracteristicas fundamentais das linguas faladas no
mundo afora sdo as mesmas. Cada lingua tem um conjunto de sons
distintivos que se combinam em palavras significativas. Cada lingua
tem modos de denotar no¢Ges gramaticais como pessoa (“eu, voce,
ela”), singular ou plural, presente ou passado etc. Cada lingua tem
regras que governam o modo como as palavras devem ser combi-
nadas para formar enunciados completos.

T. JANSON (A historia das linguas: uma introdugdo. Trad. de
Marcos Bagno. Sdo Paulo: Pardbola, 2015, p. 23)

1 Refere-se a familia linguistica africana cuja caracteristica des-
tacada nos estudos de linguagem se vincula a presenga de cliques

O uso do pronome “cada” no texto pressupde uma ideia de:
A) conjunto

B) tempo

C) duvida

D) localizagdo

03. (Prefeitura de Rio de Janeiro - RJ — Professor - Prefeitura
de Rio de Janeiro - RJ- 2019)

Texto I: As linguas do passado eram como as de hoje? (tre-
cho)

Quando os linguistas afirmam que as linguas khoisan? , ou as
linguas indigenas americanas, sdo tdo avangadas quanto as gran-
des linguas europeias, eles estdo se referindo ao sistema linguis-
tico. Todas as caracteristicas fundamentais das linguas faladas no
mundo afora sdo as mesmas. Cada lingua tem um conjunto de sons
distintivos que se combinam em palavras significativas. Cada lingua
tem modos de denotar nogGes gramaticais como pessoa (“eu, vocé,
ela”), singular ou plural, presente ou passado etc. Cada lingua tem
regras que governam o modo como as palavras devem ser combi-
nadas para formar enunciados completos.

T. JANSON (A histdria das linguas: uma introdugdo. Trad. de
Marcos Bagno. Sdo Paulo: Pardbola, 2015, p. 23)

1 Refere-se a familia linguistica africana cuja caracteristica des-
tacada nos estudos de linguagem se vincula a presenga de cliques

Na discussdo proposta, o autor adota uma concepgdo de lingua
fundamentada na abordagem:

A) prescritiva

B) estrutura

C) historica

D) informal
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04. (Prefeitura de Campinas - SP — Instrutor Surdo — VUNESP
-2019)

TEM FOGO??? TEM WI-FI???
|

(Duke. Opinida £5, 01.06.2019.)

A charge apresenta

A) a distin¢do entre duas atitudes saudaveis.

B) a diferenca entre duas posturas opostas

C) os resultados positivos de uma agao.

D) a comparagdo entre dois comportamentos semelhantes.
E) o impacto de cada ato isolado sobre o ambiente.

05. (Prefeitura de Campinas - SP — Agente Fiscal Tributario —
VUNESP - 2019)

Redes antissociais

Para além do habito, as redes sociais se transformaram em pai-
xdo. Toda paixdo nos torna cegos, incapazes de ver o que nos cerca
com bom senso, para ndo dizer légica e racionalidade. Nesse mo-
mento de nossa experiéncia com as redes sociais, convém prestar
atengdo no seu cardter antissocial e psicopatolégico. Ele é cada vez
mais evidente.

O que estava escondido, aquilo que ficava oculto nas microrre-
lagBes, no ambito das casas e das familias, digamos que a neurose
particular de cada um, tornou-se publico. O termo neurose tem um
carater genérico e serve para apontar algum sofrimento psiquico.
Ha niveis de sofrimento e suportabilidade por parte das pessoas.
Buscar apoio psicologico para amenizar neuroses faz parte do his-
térico de todas as linhagens da medicina ao longo do tempo. Ela
encontra nas redes sociais o seu lugar, pois toda neurose é um dis-
turbio que envolve algum aspecto relacional. As nossas neuroses
tém, inevitavelmente, relagdo com o que somos em relagdo a ou-
tros. Assim como é o outro que nos perturba na neurose, é também
ele que pode nos curar. Contudo, ha muita neurose ndo tratada e
ela também procura seu lugar.

A rede social poderia ter se tornado um lugar terapéutico para
acolher as neuroses? Nesse sentido, poderia ser um lugar de apoio,
um lugar que trouxesse alento e desenvolvimento emocional? Nas
redes sociais, trata-se de convivios em grupo. Poderiamos pensar
nelas no sentido potencial de terapias de grupo que fizessem bem
a quem delas participa; no entanto, as redes sociais parecem mais
favorecer uma espécie de “enlouquecimento coletivo”. Nesse senti-
do, o carater antissocial das redes precisa ser analisado.

(Cult, junho de 2019)
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Leia a charge.

[ @UuERIDO,
| © MEDICO NAD DISSE
PRA SE AFASTAR DAS

(Chargista Lute. https2ifwanw.hojeemdia.com.br)

A partir da leitura do texto e da charge, é correto afirmar que

A) as pessoas tém buscado apoio psicoldgico nas redes sociais.

B) as relagGes pessoais e familiares se fortalecem nas redes sociais.
C) as redes sociais tém promovido certo enlouquecimento coletivo.
D) as redes sociais sdo lugares terapéuticos para acolher as neuroses.
E) as pessoas vivem confusas e desagregadas sem as redes sociais.

06. (TJ-MA - Oficial de Justiga — FCC -2019)
[Os nomes e os lugares]

E sempre perigoso usar termos geogrdficos no discurso histdrico. E preciso ter muita cautela, pois a cartografia dd um ar de espria
objetividade a termos que, com frequéncia, talvez geralmente, pertencem a politica, ao reino dos programas, mais que a realidade. His-
toriadores e diplomatas sabem com que frequéncia a ideologia e a politica se fazem passar por fatos. Rios, representados nos mapas por
linhas claras, sdo transformados ndo apenas em fronteiras entre paises, mas fronteiras “naturais”. Demarcagdes linguisticas justificam
fronteiras estatais.

A propria escolha dos nomes nos mapas costuma criar para os cartégrafos a necessidade de tomar decisdes politicas. Como devem
chamar lugares ou caracteristicas geogrdficas que jé tém vdrios nomes, ou aqueles cujos nomes foram mudados oficialmente? Se for ofe-
recida uma lista alternativa, que nomes sdo indicados como principais? Se os nomes mudaram, por quanto tempo devem os nomes antigos
ser lembrados?

(HOBSBAWM, Eric. Tempos fraturados. Trad. Berilo Vargas. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2013, p. 109)

Considerando-se o contexto, traduz-se adequadamente o sentido de um segmento do primeiro paragrafo do texto em:
A) um ar de espuria objetividade = um aspecto de pretensa verdade.

B) reino dos programas = dominio das ciéncias.

C) se fazem passar por fatos = subestimam a poténcia do que é real.

D) sabem com que frequéncia = conhecem o quanto é raro.

E) demarcagdes linguisticas = atribulagGes da linguagem.

07. (TJ-MA — Técnico Judiciario — Técnico em Edificagdes — FCC -2019)
Como assistiremos a filmes daqui a 20 anos?

Com muitos cineastas trocando cdmeras tradicionais por cdmeras 360 (que capturam vistas de todos os dngulos), o momento atual do
cinema é compardvel aos primeiros anos intensamente experimentais dos filmes no final do século 19 e inicio do século 20.

Uma série de tecnologias em rdpido desenvolvimento oferece um potencial incrivel para o futuro dos filmes —como a realidade aumen-
tada, a inteligéncia artificial e a capacidade cada vez maior de computadores de criar mundos digitais detalhados.

Como serdo os filmes daqui a 20 anos? E como as histdrias cinematogrdficas do futuro diferem das experiéncias disponiveis hoje? De
acordo com o guru da realidade virtual e artista Chris Milk, os filmes do futuro oferecerdo experiéncias imersivas sob medida. Eles serdo
capazes de “criar uma histéria em tempo real que é sé para vocé, que satisfaga exclusivamente a vocé e o que vocé gosta ou ndo”, diz ele.

(Adaptado de: BUCKMASTER, Luke. Disponivel em: www.bbc.com)

O pronome “Eles”, em destaque no 3° paragrafo, faz referéncia aos
A) artistas individualistas do futuro.

B) filmes da atualidade.

C) espectadores do futuro.

D) diretores hoje renomados.

E) filmes do futuro.
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08. (Prefeitura de Campinas - SP — Agente Administrativo — VUNESP — 2019)

D= humanos precisam

de mais dialogo &
e tolerdncia. ﬂ:ﬂ
"‘-_’-‘ Quando o
‘_ﬁi diglogo comega,
— Esseéo acaba a
problema. tolerancia,

e

(André Dahmer, “Malvados™. Folha de S.Paulo, 24.03.2019)

De acordo com a fala da personagem no ultimo quadrinho, o didlogo
A) contrapGe-se a tolerancia.

B) decorre da tolerancia.

C) depende da tolerancia.

D) aumenta a tolerancia.

E) abre espaco para a tolerancia.

09. ( Prefeitura de Itapevi - SP — Orientador Social - VUNESP — 2019)

Certamente é

. O mundo gente que ndo
€ uma maquina tem coragio.
de moer coracdes, Como alguem i
tem coragem
de operar essa
méguina?

\

(André Dahmer, Malvados. Disponivel em tps:fwww1 folha.ucl.com br. 15.01.2018)

No contexto da tira, emprega-se a frase

A) “O mundo é uma maquina...”, em sentido proprio, para fazer referéncia ao atual estagio de evolugdo tecnoldgica em que se encon-
tra a humanidade.

B) “.. € uma maquina de moer coragGes.”, em sentido figurado, para expressar a ideia de que, nas relagdes sociais, predominam o
respeito e o altruismo.

C) “Como alguém tem coragem de operar...”, em sentido figurado, para condenar a apatia de algumas pessoas em um contexto de
transformagdes sociais.

D) “Certamente é gente...”, em sentido préprio, para negar que possam existir pessoas indiferentes ao fato de o mundo ser um am-
biente hostil.

E) “.. gente que ndo tem coragdo.”, em sentido figurado, para se referir a insensibilidade de pessoas cujas a¢ées tornam o mundo um
lugar opressivo.

Gabarito

01.A/02.A/03.B/04.D/05.C/06.A/07.E/08.A/09.E

SINONIMOS E ANTONIMOS. SENTIDO PROPRIO E FIGURADO DAS PALAVRAS.

Semantica é o estudo da significagdo das palavras e das suas mudangas de significacdo através do tempo ou em determinada época. A
maior importancia esta em distinguir sindGnimos e anténimos (sinonimia / antonimia) e homonimos e pardnimos (homonimia / paronimia).




Sindnimos

Sdo palavras de sentido igual ou aproximado: alfabeto - abece-
ddrio; brado, grito - clamor; extinguir, apagar - abolir.

Duas palavras sdo totalmente sindbnimas quando sdo substi-
tuiveis, uma pela outra, em qualquer contexto (cara e rosto, por
exemplo); sdo parcialmente sindbnimas quando, ocasionalmente,
podem ser substituidas, uma pela outra, em determinado enuncia-
do (aguardar e esperar).

Observagdo: A contribuicdo greco-latina é responsavel pela
existéncia de numerosos pares de sinGnimos: adversdrio e antago-
nista; translucido e didfano; semicirculo e hemiciclo; contraveneno
e antidoto; moral e ética; coldquio e didlogo; transformagédo e me-
tamorfose; oposi¢do e antitese.

Antoénimos

Sdo palavras que se opdem através de seu significado: ordem -
anarquia; soberba - humildade; louvar - censurar; mal - bem.

Observagdo: A antonimia pode se originar de um prefixo de
sentido oposto ou negativo: bendizer e maldizer; simpdtico e anti-
pdtico; progredir e regredir; concdrdia e discordia; ativo e inativo;
esperar e desesperar; comunista e anticomunista; simétrico e assi-
meétrico.

Homonimos e Paronimos

- Homénimos = palavras que possuem a mesma grafia ou a
mesma pronuncia, mas significados diferentes. Podem ser

a) Homagrafas: sdo palavras iguais na escrita e diferentes na
pronuncia:

rego (subst.) e rego (verbo);

colher (verbo) e colher (subst.);

jogo (subst.) e jogo (verbo);

dendncia (subst.) e denuncia (verbo);

providéncia (subst.) e providencia (verbo).

b) Homadfonas: sdo palavras iguais na pronuncia e diferentes
na escrita:

acender (atear) e ascender (subir);

concertar (harmonizar) e consertar (reparar);

cela (compartimento) e sela (arreio);

censo (recenseamento) e senso (juizo);

paco (paldcio) e passo (andar).

c) Homagrafas e homéfonas simultaneamente (ou perfeitas):
Sdo palavras iguais na escrita e na pronuncia:

caminho (subst.) e caminho (verbo);

cedo (verbo) e cedo (adv.);

livre (adj.) e livre (verbo).
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- Parénimos = palavras com sentidos diferentes, porém de
formas relativamente préximas. Sao palavras parecidas na escrita
e na pronuncia: cesta (receptaculo de vime; cesta de basquete/es-
porte) e sesta (descanso apds o almogo), eminente (ilustre) e imi-
nente (que estd para ocorrer), osso (substantivo) e ou¢o (verbo),
sede (substantivo e/ou verbo “ser” no imperativo) e cede (verbo),
comprimento (medida) e cumprimento (saudag¢do), autuar (proces-
sar) e atuar (agir), infligir (aplicar pena) e infringir (violar), deferir
(atender a) e diferir (divergir), suar (transpirar) e soar (emitir som),
aprender (conhecer) e apreender (assimilar; apropriar-se de), trdfi-
co (comércio ilegal) e trdfego (relativo a movimento, transito), man-
dato (procuragdo) e mandado (ordem), emergir (subir a superficie)
e imergir (mergulhar, afundar).

Hiperonimia e Hiponimia

Hipbnimos e hiperdnimos sdo palavras que pertencem a um
mesmo campo semantico (de sentido), sendo o hipénimo uma pa-
lavra de sentido mais especifico; o hiperénimo, mais abrangente.

O hiperénimo impde as suas propriedades ao hipdnimo, crian-
do, assim, uma relagdo de dependéncia semantica. Por exemplo:
Veiculos estd numa relagdo de hiperonimia com carros, ja que ve-
iculos é uma palavra de significado genérico, incluindo motos, 6ni-
bus, caminhdes. Veiculos é um hiperdnimo de carros.

Um hiperénimo pode substituir seus hiponimos em quaisquer
contextos, mas o oposto ndo é possivel. A utilizagdo correta dos hi-
perénimos, ao redigir um texto, evita a repeti¢do desnecessaria de
termos.

Fontes de pesquisa:

http://www.coladaweb.com/portugues/sinonimos,-antoni-
mos,-homonimos-e-paronimos

SACCONI, Luiz Ant6nio. Nossa gramdtica completa Sacconi. 302
ed. Rev. S3o Paulo: Nova Geragdo, 2010.

Portugués linguagens: volume 1 / Wiliam Roberto Cereja, The-
reza Cochar Magalhdes. — 72ed. Reform.— S3o Paulo: Saraiva, 2010.

Portugués: novas palavras: literatura, gramdtica, redagdo /
Emilia Amaral... [et al.]. — Sdo Paulo: FTD, 2000.

XIMENES, Sérgio. Minidiciondrio Ediouro da Lingua Portuguesa
—22ed. reform. — S3o Paulo: Ediouro, 2000.

Denotagao e Conotagao
Exemplos de variagdo no significado das palavras:

Os domadores conseguiram enjaular a fera. (sentido literal)

Ele ficou uma fera quando soube da noticia. (sentido figurado)

Aquela aluna é fera na matemadtica. (sentido figurado)

As variagOes nos significados das palavras ocasionam o senti-
do denotativo (denotagdo) e o sentido conotativo (conotagdo) das
palavras.

Denotagao

Uma palavra é usada no sentido denotativo quando apresenta
seu significado original, independentemente do contexto em que
aparece. Refere-se ao seu significado mais objetivo e comum, aque-
le imediatamente reconhecido e muitas vezes associado ao primei-
ro significado que aparece nos diciondrios, sendo o significado mais
literal da palavra.
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OPERAGOES COM NUMEROS REAIS.

Numeros Naturais

Os numeros naturais sdo o modelo matematico necessario
para efetuar uma contagem.

Comegando por zero e acrescentando sempre uma unidade,
obtemos os elementos dos nimeros naturais:

N=1{0,1,23456,...}

A construgdo dos Numeros Naturais

- Todo numero natural dado tem um sucessor (niUmero que
vem depois do numero dado), considerando também o zero.

Exemplos: Seja m um ndamero natural.
a) O sucessor de m é m+1.

b) O sucessorde 0 é 1.

c) O sucessor de 1 é 2.

d) O sucessor de 19 é 20.

- Se um numero natural é sucessor de outro, entdo os dois nu-
meros juntos sdo chamados numeros consecutivos.

Exemplos:

a) 1 e 2 sdo numeros consecutivos.
b) 5 e 6 sdo nimeros consecutivos.
¢) 50 e 51 sdo nimeros consecutivos.

- Varios nimeros formam uma cole¢do de numeros naturais
consecutivos se o segundo é sucessor do primeiro, o terceiro é su-
cessor do segundo, o quarto é sucessor do terceiro e assim suces-
sivamente.

Exemplos:

a)1,2,3,4,5,6e7sdo consecutivos.

b) 5, 6 e 7 sao consecutivos.

¢) 50, 51, 52 e 53 sdo consecutivos.

- Todo numero natural dado N, exceto o zero, tem um anteces-
sor (numero que vem antes do nimero dado).

Exemplos: Se m é um ndmero natural finito diferente de zero.
a) O antecessor do nimero m é m-1.

b) O antecessor de 2 é 1.

¢) O antecessor de 56 € 55.

d) O antecessor de 10 é 9.

Subconjuntos de N

Vale lembrar que um asterisco, colocado junto a letra que
simboliza um conjunto, significa que o zero foi excluido de tal con-
junto.

N* =1{1,2,3,4,5,...}

NUMEROS ORDINAIS

Os numeros ordinais sdo tipos de numerais utilizados para in-
dicar uma ordem ou hierarquia numa dada sequéncia. Ou seja, eles
indicam a posi¢do ou lugar que algo ou alguém ocupa numa série
ou conjunto.
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Sdo muito utilizados em competi¢cdes esportivas, para indicar
andares de edificios, tépicos de uma lista, as partes de algo, arti-
gos de lei, decretos, capitulos de obra, indica¢do de séculos, dentre
outros.

Lista de Numeros Ordinais

Segue abaixo uma lista dos numeros ordinais e os termos es-
critos por extenso.

Numero Nomenclatura

1.° primeiro

2° segundo

3.° terceiro

4.° quarto

5.° quinto

6.° sexto

7.° sétimo

8.° oitavo

9.° nono

10.° décimo

110 décimp primeiro ou
undécimo

120 décimo ] gegundo
ou duodécimo

13.° décimo terceiro

14.° décimo quarto

15.° décimo quinto

16.° décimo sexto

17.° décimo sétimo

18.° décimo oitavo

19.° décimo nono

20.° vigésimo

21.° vigésimo primeiro

22.° vigésimo segundo

23.° vigésimo terceiro

24.° vigésimo quarto

25.° vigésimo quinto

26.° vigésimo sexto

27.° vigésimo sétimo

28.° vigésimo oitavo

29.° vigésimo nono

30.° trigésimo

40.° quadragésimo

50.° quinquagésimo

60.° sexagésimo

70.0 septuagé;imo ou
setuagésimo

80.° octogésimo

90.° nonagésimo

100.° centésimo




Numero Nomenclatura

200.° ducentésimo

300.° trece’nt.ésimo ou tri-
centésimo

400.° quadringentésimo

500.° quingentésimo

600.° se_xcenté’si_mo ou
seiscentésimo

700.° septir_wgentés.imo
ou setingentésimo

800.° octingent'ésfimo ou
octogentésimo

900.° noninger?té_simo ou
nongentésimo

1.000.° milésimo

10.000.° décimo milésimo

100.000.° centésimo milési-
mo

1.000.000.° milionésimo

1.000.000.000.° bilionésimo

1.000.000.000.000.° trilionésimo

1.000.000.000.000.000.° quatrilionésimo

1.000.000.000.000.000.000.° quintilionésimo

1.000.000.000.000.000.000.000.° | Sextilionésimo

1.000.000.000.000.000.000.000. S

o Septilionésimo

000.

1.000.000.000.000.000.000.000.0 Octilionésimo

00.000.°

1.000.000.000.000.000.000.000.0 Nonilionésimo

00.000.000.°

1.000.000.000.000.000.000.000.0 Decilionésimo

00.000.000.000.°

Fonte: https://www.todamateria.com.br/numeros-ordinais/
NUMEROS REAIS

O conjunto dos numeros reais R é uma expansdo do conjunto
dos nimeros racionais que engloba ndo sé os inteiros e os fracio-
narios, positivos e negativos, mas também todos os nimeros irra-
cionais.

Os nUmeros reais sdo numeros usados para representar uma
quantidade continua (incluindo o zero e os negativos). Pode-se
pensar num numero real como uma fragdo decimal possivelmente
infinita, como 3,141592(...). Os numeros reais tém uma correspon-
déncia biunivoca com os pontos de uma reta.

Denomina-se corpo dos numeros reais a colegdo dos elemen-
tos pertencentes a conclusdo dos racionais, formado pelo corpo de
fragGes associado aos inteiros (nimeros racionais) e a norma asso-
ciada ao infinito.

Existem também outras conclusdes dos racionais, uma para
cada numero primo p, chamadas numeros p-adicos. O corpo dos
numeros p-adicos é formado pelos racionais e a norma associada
ap!
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Propriedade

O conjunto dos numeros reais com as operagdes binarias de
soma e produto e com a relagao natural de ordem formam um cor-
po ordenado. Além das propriedades de um corpo ordenado, R tem
a seguinte propriedade: Se R for dividido em dois conjuntos (uma
particdo) A e B, de modo que todo elemento de A é menor que todo
elemento de B, entdo existe um elemento x que separa os dois con-
juntos, ou seja, x € maior ou igual a todo elemento de A e menor ou
igual a todo elemento de B.

YA, B, (R=AUBA(Ya € A,b€ B,(a < b))
= (dr,(Vae AbeB = a<z<b))

Ao conjunto formado pelos nimeros Irracionais e pelos nu-
meros Racionais chamamos de conjunto dos numeros Reais. Ao
unirmos o conjunto dos numeros Irracionais com o conjunto dos
numeros Racionais, formando o conjunto dos nimeros Reais, todas
as distancias representadas por eles sobre uma reta preenchem-na
por completo; isto é, ocupam todos os seus pontos.

Por isso, essa reta é denominada reta Real.

1 2 3 4

| | | |

| | | [
Naturais

1 0 1 2 3 4

| | | | | |

[ | | | [
Intairos

L I

Racionais

Reta Real

Cada novo conjunto numérico ocupa mais pontos da reta.
O conjunto dos ndmeros reais a preenche por completo.

Podemos concluir que na representagdo dos nimeros Reais so-
bre uma reta, dados uma origem e uma unidade, a cada ponto da
reta corresponde um numero Real e a cada numero Real correspon-
de um ponto na reta.




Ordenagdo dos numeros Reais

A representacdo dos numeros Reais permite definir uma rela-
¢do de ordem entre eles. Os nimeros Reais positivos sdo maiores
gue zero e 0s negativos, menores. Expressamos a relagdo de ordem
da seguinte maneira: Dados dois nUmeros Reais a e b,

asb<>b-ax0

Exemplo: -15< 4> 5—(-15) >0
5+152>0

Propriedades da relagéio de ordem

- Reflexiva: a<a

- Transitiva:a<beb<c—=>a<c

- Anti-simétrica:a<beb<a->a=b
-Ordemtotal:a<boub<aoua=b

Expressdo aproximada dos nimeros Reais

- -
1 2
& =
14 13
—y
1.4 142
—a
1414 14135

N2

Os numeros Irracionais possuem infinitos algarismos decimais
nao-periddicos. As operagdes com esta classe de nimeros sempre
produzem erros quando ndo se utilizam todos os algarismos deci-
mais. Por outro lado, é impossivel utilizar todos eles nos célculos.
Por isso, somos obrigados a usar aproximagdes, isto é, cortamos o
decimal em algum lugar e desprezamos os algarismos restantes. Os
algarismos escolhidos serdo uma aproximagao do nimero Real. Ob-
serve como tomamos a aproximacdo do nimero nas tabelas.

Aproximagao por

Falta Excesso
Erromenor | 3 | G |n
1 unidade 1 3 2 4
1 décimo 1,4 31 1,5 3,2
1 centésimo 1,41 3,14 1,42 3,15
1 milésimo 1,414 | 3,141 1,415 3,142
:nf:gg:mg de 14,4142 |3,1415 |1,4134 |3,1416

NUMEROS COMPLEXOS

Quantas vezes, ao calcularmos o valor de Delta (b?- 4ac) na re-
solu¢do da equacdo do 22 grau, nos deparamos com um valor ne-
gativo (Delta < 0). Nesse caso, sempre dizemos ser impossivel a raiz
no universo considerado (normalmente no conjunto dos reais- R).
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A partir dai, varios matematicos estudaram este problema, sendo
Gauss e Argand os que realmente conseguiram expor uma inter-
pretacdo geométrica num outro conjunto de nimeros, chamado de
numeros complexos, que representamos por C.

Chama-se conjunto dos numeros complexos, e representa-se
por C, o conjunto de pares ordenados, ou seja:

z=(x,y)

onde x pertence a R ey pertence aR.

Entdo, por definicdo, se z = (x,y) = (x,0) + (y,0)(0,1) onde i=(0,1),
podemos escrever que:

z=(x,y)=x+yi

Exemplos:
(5,3)=5+3i
(2,1)=2+i
(-1,3)=-1+3i

Dessa forma, todo o nimeros complexo z=(x,y) pode ser escri-
to na forma z=x+yi, conhecido como forma algébrica, onde temos:

x=Re(z, parte real de z

y=Im(z), parte imagindria de z

Igualdade entre numeros complexos: Dois numeros com-
plexos sdo iguais se, e somente se, apresentam simultaneamente
iguais a parte real e a parte imaginaria. Assim, se 21=a+bi e zZ=c+di,
temos que:

z=z,<==>a=c e b=d

Adicdo de numeros complexos: Para somarmos dois numeros
complexos basta somarmos, separadamente, as partes reais e ima-
gindrias desses numeros. Assim, se z=a+bi e z,=c+di, temos que:

z +z,=(a+c) + (b+d)

Subtragdo de numeros complexos: Para subtrairmos dois nu-
meros complexos basta subtrairmos, separadamente, as partes re-
ais e imagindrias desses nimeros. Assim, se z=a+bi e z,=c+di, temos
que:

z -z,=(a-c) + (b-d)

Poténcias de i

Se, por defini¢do, temos que i = - (-1)*2, ent3o:
i°=1

it=i

i?=-1

P=iti=-1i=-

i*=i%i’=-1.-1=1

=i 1=1.i=1i

i®=1i°.i=i.i=i*>=-1

i7=i% i =(-1).i=-i......

Observamos que no desenvolvimento de i" (n pertencente a N,
com n variando, os valores repetem-se de 4 em 4 unidades. Desta
forma, para calcularmos i" basta calcularmos i" onde r é o resto da
divisdo de n por 4.

Exemplo: i®* => 63 / 4 da resto 3, logo i®=i3=-i

Multiplicagdo de numeros complexos: Para multiplicarmos
dois nimeros complexos basta efetuarmos a multiplicagdao de dois
binbmios, observando os valores das poténcia de i. Assim, se z =a+-
bi e z =c+di, temos que:

z,.z,=a.c +adi + bci + bdi®

z,.z,= a.c + bdi® = adi + bci

z,.z,= (ac - bd) + (ad + bc)i




Observar que : i>=-1

Conjugado de um nimero complexo: Dado z=a+bi, define-se
como conjugado de z (representa-se por z’) ==> z'= a-bi

Exemplo:
z=3-5i==>7 =3 +05i
z2=7i==>7=-7i
z2=3==>7=3

Divisdo de nimeros complexos: Para dividirmos dois nimeros
complexos basta multiplicarmos o numerador e o denominador
pelo conjugado do denominador. Assim, se z=a + bi e z,= ¢ + dij,
temos que:

2,/2,=2,2,1/ [2,2,] = [ (a+bi)(c-di) ]/ [ (c+di)(c-di) ]

Médulo de um nimero complexo: Dado z = a+bi, chama-se
maodulo de z ==> | z | = (a?+b?)*?, conhecido como ro

Interpretagdo geométrica: Como dissemos, no inicio, a inter-
pretacdo geométrica dos nimeros complexos é que deu o impulso
para o seu estudo. Assim, representamos o complexo z = a+bi da
seguinte maneira

OP=p=|z|= Ja+Pb

Im
P
8 = argumento de z,

ou seja:

b P sen § =b/P
cos B =a/

0 ae
O Re
a

Forma polar dos nimeros complexos:
Da interpretagdo geométrica, temos que:

z,= p (cosO +

isen(] )
zz=p2|:ms{!2+ isenf) )

que é conhecida como forma polar ou trigonométrica de um
ndimero complexo.

Operagdes na forma polar: Sejam z,=ro,(cos t,,) e z,=ro (cos
t,+i sent,). Entdo, temos que:

a)Multiplicagdo
7.74=0p [cos(O, + 6 ) +isen(t +6,)]
Divisao

Z,

Z

0

[cos(D, -8 )+isen(0,-6,)]
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Potenciagao

z"= p" [ cos(n® ) + isen(np )]

Radiciacao

z, = Vp {cos[(0 +2km)/n] +isen[(© +2kn )/n]}
paran=0,1,2,3,..,n-1
EXERCICIOS

1- Sejam os complexos z,=(2x+1) + yi e z,=-y + 2i. Determine x
eydemodoquez +2z,=0

2 - Determine x, de modo que z = (x+2i)(1+i) seja imaginario
puro.

3 - Qual é o conjugado de z = (2+i) / (7-3i)?

4 - Os mddulos de z, = x + 20" e z,= (x-2) + 6i sdo iguais, qual
o valor de x?

5 - Escreva na forma trigonométrica o complexo z = (1+i) / i
RESPOSTAS

Resolugdo 01.

Temos que:
z,+z,=(2x+1-y)+(y+2)=0

logo, é preciso que:
2x+1-y=0ey+2=0

Resolvendo, temos quey =-2 e x =-3/2

Resolucdo 02.

Efetuando a multiplica¢do, temos que:

z=X+ (x+2)i + 202

7= (x-2) + (x+2)i

Para z ser imaginario puro é necessario que (x-2)=0, logo x=2
Resolugdo 03.

Efetuando a divisdo, temos que:

z=(2+i) / (7-3i) . (7+43i) / (7+3i) = (11 + 3i) / 58

O conjugado de Z seria, entdo z = 11/58 - 13i/58

Resolugdo 04.

Entdo, |z,= (x* +20)"2 = |z, = [(x-2)* + 36}
Em decorréncia,

x?+20=x>-4x+4 +36

20=-4x + 40

4x = 20, logo x=5

Resolugdo 05.

Efetuando-se a divisdo, temos:

z=[(1+i).-i] /-i2=(-i-i%)=1—i

Para a forma trigonométrica, temos que:
r=(1+1)¥2=212

sent=-1/2¥2=-2Y2/2

cost=1/2Y2=2%2/2

Pelos valores do seno e cosseno, verificamos que t = 3152
Lembrando que a forma trigonométrica é dada por:
z=r(cost+isent), temos que:

z=2Y2(cos 3152 + i sen 3159)




Operagdes com numeros Reais

Operando com as aproximagdes, obtemos uma sucessdo de in-
tervalos fixos que determinam um nimero Real. E assim que vamos
trabalhar as operagGes adigao, subtragdo, multiplicagao e divisao.
Relacionamos, em seguida, uma série de recomendag0es Uteis para
operar com numeros Reais:

- Vamos tomar a aproximacao por falta.

- Se quisermos ter uma ideia do erro cometido, escolhemos o
mesmo numero de casas decimais em ambos os nimeros.

- Se utilizamos uma calculadora, devemos usar a aproximagao
maxima admitida pela maquina (o maior nimero de casas deci-
mais).

- Quando operamos com numeros Reais, devemos fazer cons-
tar o erro de aproximagdo ou o numero de casas decimais.

- E importante adquirirmos a idéia de aproximacdo em fungdo
da necessidade. Por exemplo, para desenhar o projeto de uma casa,
basta tomar medidas com um erro de centésimo.

- Em geral, para obter uma aproximac¢do de n casas decimais,
devemos trabalhar com nimeros Reais aproximados, isto €, com n
+ 1 casas decimais.

Para colocar em pratica o que foi exposto, vamos fazer as qua-
tro operagdes indicadas: adi¢do, subtragdo, multiplicagdo e divisao
com dois nimeros Irracionais.

V2 =1,41421 ...
V3 =1,73205 ...

Valor Absoluto

Como vimos, o erropode ser:

- Por excesso: neste caso, consideramos o erro positivo.

- Por falta: neste caso, consideramos o erro negativo.

Quando o erro é dado sem sinal, diz-se que esta dado em valor
absoluto. O valor absoluto de um numero a é designado por |a| e
coincide com o numero positivo, se for positivo, e com seu oposto,
se for negativo.

Exemplo: Um livro nos custou 8,50 reais. Pagamos com uma
nota de 10 reais. Se nos devolve 1,60 real de troco, o vendedor co-
meteu um erro de +10 centavos. Ao contrario, se nos devolve 1,40
real, o erro cometido é de 10 centavos.

Operagdes com niimeros naturais

Adicdao

Seu objetivo é reunir em um sé os valores de varios nimeros.
Os numeros cujos valores devem ser reunidos sdo denominados
parcelas.

Propriedades

Comutativa

Se a e b sdo dois numeros naturais, entdao, a ordem em que fo-

rem colocados ao se efetuar a adigdo ndo altera o resultado. Assim:
a+b=b+a
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Associativa

Se a, b e c sdo trés niumeros naturais, o agrupamento que fizer-
mos deles ndo alterara o resultado da soma:
[a+b]+c=a+[b+c]

Subtrac¢do

Se conhecemos a soma de dois numeros naturais e também
um desses niumeros podemos achar o outro? A resposta nos leva a
subtragdo de numeros naturais.

b+c=a, portanto, c=a-b

a é o minuendo; b o subtraendo

No entanto, devemos considerar que a subtracdo de numeros
naturais nem sempre é possivel. Quando o subtraendo é maior que
o minuendo, ndo temos solugdo no conjunto dos naturais.

5-7GIN

Multiplicacdo

Podemos interpretar a multiplicagdo como uma soma de par-
celas iguais.
bxa=a+a+a+a..

Propriedades
Comutativa

Se a e b sdo dois numeros naturais, a ordem com que forem
multiplicados ndo altera o produto:
axb= bxa

Associativa

Se a, b e ¢ sdo numeros naturais, podemos substituir dois ou
mais fatores pelo produto efetuado sem alterar o resultado:
[axb]xc=ax[bxc]

Divisao

Operagdo inversa a multiplicagdo.
D=dxq
Onde,D é o dividendo d é o divisor e g o quociente

Problemas com as quatro operagoes

1) Paula, Ana e Marta sdo irmads e todas elas ganham mesadas
do pai, s6 que cada uma ganha um valor diferente. Paula ganha RS
70,00 por més, Ana ganha RS 60,00 e Maria RS 50,00. Qual o total
que o pai das meninas precisa separar no més para pagar as mesa-
das?

Solugdo

O total é a soma da mesada de cada uma: 70+60+50=180

O pai das meninas precisa separar no més para pagar as mesa-
das R$180,00.

1) Na fruteira de seu Manoel, das 520 laranjas que havia
para venda, 60 estavam estragadas e foram separadas das demais.
Quantas laranjas ficaram?
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